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Ξάνθωση! 
 
 
 
 

Η ΠΟΡΤΑ της καλύβας άνοιξε με ορμή και ο Γκαβρήλ Καλε-
μάνοφ, που κοιμόταν βαθιά, ένιωσε να του τραβούν το σε-

ντόνι. Τρεμόπαιξε ξαφνιασμένος τα βλέφαρα, ένα φανάρι ταλα-
ντεύτηκε μπροστά στο πρόσωπό του και τον τύφλωσε. 

«Ξυπνήστε, καπετάνιε, ο δράκος ξαναχτύπησε!» 
Αναγνώρισε τη φωνή της Ήβα. Η νεαρή φαροφύλακας τον 

ταρακουνούσε τρομαγμένη. Τα λόγια της αντήχησαν στο νου 
του, «ο δράκος ξαναχτύπησε!» Ξύπνησε για τα καλά. Έκανε 
πέρα το σεντόνι και ανακάθισε στην αιώρα. Το παλιό της καρα-
βόπανο έτριξε από το βάρος του.  

«Πήρε κανέναν;» ρώτησε τρέμοντας την απάντηση.  
«Τον γερο-Σαμουήλ». 
Όχι τον Σαμουήλ, σκέφτηκε συντετριμμένος. Με κάθε χτύ-

πημα οι σύμμαχοί του λιγόστευαν, λες και ο δράκος είχε προ-
σωπικά μαζί του. Η Ήβα τον ικέτεψε να κάνει γρήγορα, άρπαξε 
το φανάρι και βγήκε από την καλύβα ασυγκράτητη. Ο Γκαβρήλ 
εγκατέλειψε την προσπάθεια να ντυθεί, έχωσε τα γυμνά του πό-
δια στις αρβύλες, τυλίχτηκε με το σεντόνι και την ακολούθησε.  

Ήταν ακόμη νύχτα. Το φεγγάρι έλαμπε στον έναστρο ουρα-
νό, ο άνεμος έπνεε ζεστός σαν χνότο. Η αμμώδης κοιλάδα της 
Πρέσπας, απέραντη σαν έρημος, απλωνόταν κυματιστή ως τα 
βάθη του ορίζοντα. Δεκαέξι ξύλινες εξέδρες, χοντροφτιαγμένες 
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και ατέλειωτες, διέκοπταν την αμμουδερή απεραντοσύνη και α-
ντανακλούσαν το σεληνόφως στα ξασπρισμένα τους καταστρώ-
ματα. Δύο αδύναμοι φάροι, ένας στα νότια και ένας στα δυτικά, 
μετά βίας διαπερνούσαν το σκοτάδι της νύχτας.  

Ο καταυλισμός των δρακολόγων βρισκόταν στα ανατολικά 
της κατάξερης κοιλάδας. Μικρές καλύβες με καλαμοσκεπή, στε-
ρεωμένες σε ψηλούς πασσάλους, ορθώνονταν σκόρπιες εδώ κι ε-
κεί. Κρεμαστές ξυλογέφυρες, δεμένες με χοντρά καραβόσκοινα, 
τις ένωναν σχηματίζοντας εναέρια μονοπάτια. Τα παλαμάρια έ-
σκουζαν με παράπονο στις πνοές του ανέμου και οι καλαμένιες 
στέγες έτριζαν. Πέρα απ’ τον μόνιμο θρήνο των υλικών, δεν ακου-
γόταν άλλος ήχος τούτη την ώρα. Μονάχα δυο-τρία αναμμένα 
σπαρματσέτα, ξεχασμένα αποβραδίς, τρεμόπαιζαν σε ανοιχτά 
παράθυρα, σιωπηλό σημάδι ζωής. Κάτω από την αιωρούμενη 
πολιτεία η άμμος λαμπύριζε απόκοσμα στο φως των αστεριών. 

Ο καπετάνιος Γκαβρήλ Καλεμάνοφ προσπαθούσε να μην κά-
νει θόρυβο καθώς διέσχιζε τη μία ανεμογέφυρα μετά την άλλη. 
Όποιος εγκατέλειπε νύχτα τον οικισμό έπρεπε να γράψει το ό-
νομά του στο μαυροπίνακα, αναφέροντας τις ώρες που θα λεί-
πει, για να μην προκαλέσει ανησυχία η απουσία του, αλλά τώρα 
δεν είχε χρόνο να τηρήσει τον κανονισμό. Κρατημένος γερά από 
τα πλευρικά σκοινιά, πατούσε όσο πιο μαλακά γινόταν στα μα-
δέρια της βάσης, που τριζοβολούσαν από το βάρος του. Η προ-
πορευόμενη Ήβα του έγνεφε να βιαστεί κι εκείνος συμμορφω-
νόταν απελπισμένος. Πολύ φοβόταν ότι τον περίμενε μία ακόμη 
ήττα, ένας ακόμη άλυτος γρίφος. Ως πότε θα διαπίστωνε τις 
συμφορές που έσπερνε ο δράκος αντί να τις προβλέπει!  

Διέσχισαν την τελευταία ανεμογέφυρα και βγήκαν στη με-
γάλη σανιδένια πλατεία. Στερεωμένη κι αυτή σε πασσάλους, 
συνέδεε τον καταυλισμό με τις εξέδρες της ερήμου, όπως η προ-

ΙΩΑΝΝΑ ΜΠΟΥΡΑΖΟΠΟΥΛΟΥ
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κυμαία συνδέει το παραθαλάσσιο χωριό με τις προβλήτες του 
λιμανιού. Δεν φαινόταν ψυχή τριγύρω, μόνο το φεγγάρι έλουζε 
σιωπηλό τις κοινόχρηστες εγκαταστάσεις. Ο Καλεμάνοφ ελί-
χθηκε ανάμεσα από τις παραταγμένες τάβλες της υπαίθριας 
τραπεζαρίας και έστριψε για τη Φιλίμενα,* την εξέδρα που κυ-
βερνούσε ο Σαμουήλ, αλλά το σιγανό σφύριγμα της Ήβα τον 
σταμάτησε. Του έδειξε με νοήματα ότι έπρεπε να συνεχίσουν 
ευθεία για τη Χίμαιρα. Η καρδιά του καπετάνιου σφίχτηκε. Ο 
δράκος χτύπησε στη δική του εξέδρα; Άνοιξε το βήμα του για 
να προφτάσει τη φαροφύλακα.  

«Θα μου πεις, επιτέλους, τι συνέβη, Ήβα;» 
«Κάτι άσχημο, σίγουρα», του αποκρίθηκε κοφτά, «έτρεχε 

στη Χίμαιρα σαν να τον κυνηγούσαν».  
«Ο Σαμουήλ;»  
«Ναι, τον είδα απ’ την πλατεία».  
«Μόνος του;»  
«Δεν είδα άλλον». 
«Και μετά;» 
«Μπήκε στην Πράσινη Βίγλα». Του έδειξε το παράπηγμα 

στο κατάστρωμα της Χίμαιρας, που η κεκλιμένη στέγη του έ-
μοιαζε έτοιμη να σωριαστεί στο έδαφος.  

Τι γύρευε τέτοια ώρα ο γερο-Σαμουήλ στην Πράσινη Βίγλα; 
αναρωτήθηκε θορυβημένος ο Καλεμάνοφ. Το οίκημα είχε εγκα-
ταλειφθεί από χρόνια, έτσι κι αλλιώς ουδέποτε εξυπηρέτησε ως 
παρατηρητήριο. Ο ίδιος το κλείδωσε με λουκέτο, γιατί η στέγη 
του δεν είχε στερεώθεί σωστά κι ήταν επίφοβη με τον αέρα. 

* Βλ. Πίνακα με Δρακολογικέςν Εξέδρες και Καπετάνιους στο τέλος 
του βιβλίου, σ. 567-571. 

ΚΕΧΡΙΜΠΑΡΕΝΙΑ ΕΡΗΜΟΣ
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«Ήβα, είπες πως ο δράκος ξαναχτύπησε». 
Η φαροφύλακας ανέκοψε το βήμα για να βρει την ανάσα της. 

«Μόλις μπήκε ο γέροντας στη Βίγλα αντήχησε ένας κρότος, 
σαν έκρηξη, που θρυμμάτισε τα τζάμια. Ύστερα άκουσα μια 
κραυγή». 

«Του Σαμουήλ;»  
Η Ήβα απέφυγε ν’ απαντήσει φοβούμενη μήπως επαληθευ-

τεί. «Ήρθα αμέσως να σας ειδοποιήσω, καπετάνιε».  
«Καλά έκανες», είπε αποφασιστικά ο Καλεμάνοφ.  
Ευχήθηκε να μην τους αντιλήφθηκε κανείς. Προτιμούσε να 

ερευνήσει μόνος και ανενόχλητος το συμβάν. Τα νέα ταξίδευαν 
γρήγορα στην κοιλάδα, σε λίγο όλοι οι δρακολόγοι θα συνέρρεαν 
στην Πράσινη Βίγλα. Παρότρυνε την Ήβα να επιταχύνουν. 

«Δεν φέραμε όργανα», θυμήθηκε η φαροφύλακας.  
«Δεν πειράζει, ας προλάβουμε να ρίξουμε μια ματιά προτού 

σημάνει συναγερμός». 
Έφτασαν τρέχοντας στη γαλάζια γραμμή. Μια λουρίδα μπο-

γιάς, κάθετα την εξέδρα, υποδείκνυε το σημείο απ’ όπου ξεκι-
νούσε κάποτε η λίμνη Πρέσπα, η λίμνη που κανείς δεν θυμόταν. 
Στην κουπαστή του καταστρώματος υπήρχαν φωσφορίζοντα 
καλάμια, για να εξοπλίζονται όσοι περνούσαν το ξεχασμένο όριο 
του νερού. Άδραξαν από ένα, η Ήβα βίδωσε το δικό της στους 
σφικτήρες της ζώνης πίσω από την πλάτη της, ο Γκαβρήλ, που 
δεν φορούσε ρούχα, υποχρεώθηκε να το κρατά στο χέρι. Αν έπε-
φταν από την εξέδρα και τους ρουφούσε η πεινασμένη άμμος, το 
φωσφορίζον καλάμι θα βοηθούσε στον εντοπισμό τους, καθώς η 
άκρη του θα εξείχε από το έδαφος. Όλες οι επιθέσεις του δράκου 
είχαν σημειωθεί μετά τη γαλάζια γραμμή, προφανώς η λεκάνη 
της ξεραμένης λίμνης αποτελούσε τη φωλιά και την αδιαφιλο-
νίκητη επικράτειά του.  

ΙΩΑΝΝΑ ΜΠΟΥΡΑΖΟΠΟΥΛΟΥ
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Με τα φωσφορίζοντα καλάμια να εκτείνονται δυο μέτρα πά-
νω από το κεφάλι τους, λεπτά και ευλύγιστα σαν αντένες, ο 
Γκαβρήλ και η Ήβα πέρασαν το επικίνδυνο όριο του νερού. Με-
τά τη γαλάζια γραμμή λογίζονταν καταπατητές, ο δράκος δεν 
ανεχόταν νυχτερινές εισβολές στη φωλιά του. Αλαφροπατούσαν 
στο κατάστρωμα με τα αυτιά τεντωμένα, έτοιμοι να αντιδρά-
σουν στον παραμικρό ήχο. Η άμμος σάλευε ανήσυχη κάτω από 
τα πόδια τους, σαν θηρίο που ρουθουνίζει ερεθισμένο.  

Η Πράσινη Βίγλα τους περίμενε εγκαταλελειμμένη και θεο-
σκότεινη. Ήταν το πρώτο παρατηρητήριο που κατασκεύασαν οι 
δρακολόγοι, όταν ακόμη δεν ήταν σίγουροι για το τι ακριβώς ή-
θελαν να παρατηρήσουν, γι’ αυτό και βρίθει κακοτεχνιών. Αρχι-
κά προβλεπόταν να γίνει ψηλότερο, για να μπορούν να κατα-
σκοπεύουν τις άλλες δύο όχθες της λίμνης, με τις οποίες μοιρά-
ζονται την κοιλάδα της Πρέσπας και συναγωνίζονται σε θεωρίες 
και ευρήματα. Κατέληξε όμως ένα χαμηλοτάβανο δίπατο, αφού 
η ασταθής άμμος δεν επέτρεπε πιο φιλόδοξες κατασκευές. Ε-
πειδή το αρχικό σχέδιο εγκαταλείφθηκε με καθυστέρηση, η ε-
σωτερική σκάλα διακόπηκε στα μισά του επάνω ορόφου και 
κάμποσα σκαλιά ξεπροβάλλουν από το δάπεδο οδηγώντας στο 
κενό. Βάφτηκε πράσινη, για να ξεκουράζει το μάτι από τη μο-
νοτονία της άμμου, αλλά η μπογιά ξεφλούδισε με το λιοπύρι κι 
έτσι αποτελεί το μοναδικό βαμμένο (ξεβαμμένο) κτήριο στον 
οικισμό. Και το μοναδικό με τζάμια που τώρα έχασκαν φαφού-
τικα. Θραύσματα γυαλιού ξεπρόβαλλαν από τα κουφώματα σαν 
σπασμένα δόντια. 

Ο Γκαβρήλ συνειδητοποίησε τη γύμνια του, δεν είχε φέρει 
ούτε σκοινί ούτε τσεκούρι ούτε φτυάρι, τι βοήθεια θα μπορούσε 
να προσφέρει στον δύστυχο Σαμουήλ – αν υπήρχε ακόμη ο Σα-
μουήλ πίσω από τους ξεφτισμένους τοίχους. Έδεσε γερά το σε-

ΚΕΧΡΙΜΠΑΡΕΝΙΑ ΕΡΗΜΟΣ
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ντόνι γύρω από τη μέση του και στερέωσε εκεί το καλάμι, για 
να έχει τουλάχιστον το ένα χέρι ελεύθερο. Πήρε με το άλλο το 
φανάρι από την Ήβα και φρόντισε να προηγηθεί. Ό,τι κι αν τους 
περίμενε πίσω από την αναθεματισμένη πόρτα προτιμούσε να 
το αντικρίσει πρώτος.  

Το λουκέτο ήταν σπασμένο και η πόρτα μισάνοιχτη. Την έ-
σπρωξε μαλακά και φώτισε το εσωτερικό. Ο ενιαίος χώρος του 
ισογείου, άδειος και σκοτεινός, απέπνεε ερημιά και εγκατάλει-
ψη. Έστησε αυτί αλλά δεν άκουσε τον παραμικρό ήχο. Η άμ-
μος, που τρύπωνε τόσα χρόνια από τις χαραμάδες, είχε καλύψει 
όλες τις επιφάνειες, το πάτωμα, τα σκαλιά, τα περβάζια.  

Προχώρησε πρώτος στο εσωτερικό, συγκρατώντας την ανυ-
πόμονη Ήβα. Η στριφογυριστή σκάλα που οδηγούσε στον πά-
νω όροφο, απότομη και χωρίς χειραγωγό, διακρινόταν αφιλόξε-
νη στο βάθος. Δύο σαραβαλιασμένα τραπέζια, τα μοναδικά έπι-
πλα του ισογείου, έστεκαν παραδόξως στη θέση τους. Μια λά-
μπα λαδιού, ένα σκουριασμένο καμινέτο κι ένα ποτήρι, τα μονα-
δικά σκεύη, εκσφενδονισμένα στις γωνίες, προφανώς από την έ-
κρηξη. Στην άκρη του δαπέδου έχασκε μια μεγάλη τρύπα. Το 
ξύλινο πάτωμα είχε κομματιαστεί και από το βάθος του ανοίγ-
ματος αντιφέγγιζε η άμμος του πυθμένα. 

«Από εδώ πήρε τον γερο-Σαμουήλ», συμπέρανε η φαροφύ-
λακας δείχνοντας το άνοιγμα. «Τρύπησε το πάτωμα και τον ρού-
φηξε».  

Δεν ήταν η πρώτη φορά που οι κεχριμπαρένιοι κόκκοι επιτί-
θονταν σε άνθρωπο, δεν ήταν η πρώτη φορά που διαπερνούσαν 
πάτωμα κομματιάζοντάς το. Ο Γκαβρήλ έδωσε στην Ήβα το φα-
νάρι και γονάτισε πλάι στην τρύπα. Ψηλάφησε τις εγκοπές των 
κομμένων σανιδιών κι ένιωσε τις ακίδες να τρυπούν το δέρμα του. 
Το ξύλο δεν είχε προλάβει να σαπίσει, άρα σίγουρα δεν υποχώ-

ΙΩΑΝΝΑ ΜΠΟΥΡΑΖΟΠΟΥΛΟΥ
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ρησε μόνο του. Οι τομές ήταν ακανόνιστες αλλά καθαρές, σαν 
αυτές που αφήνει το μαχαίρι στο κέντρο ψωμιού όταν αφαιρεί-
ται ένα κομμάτι. Τα θραύσματα του πατώματος έλειπαν ή του-
λάχιστον δεν διακρίνονταν στον πυθμένα, μονάχα η ταραγμένη 
άμμος. Οσφράνθηκε αύρα μεθανίου στην ατμόσφαιρα, χαρα-
κτηριστική μυρωδιά του θηρίου όταν επιτίθεται.  

«Αλησμόνητος», ψιθύρισε βουρκωμένη η Ήβα, βάζοντας το 
χέρι στο σημείο της καρδιάς. Τούτη η χειρονομία ήταν όρκος, 
σήμαινε πως φορτωνόταν ένα χρέος, να αγωνιστεί για τη λύση 
του αινίγματος του δράκου και τη δικαίωση των θυμάτων. 

Ο Γκαβρήλ δεν βρήκε τη δύναμη να τη μιμηθεί. Να κατατά-
ξει τον Σαμουήλ Ατανάσοφ στους αλησμόνητους, να τον αποχαι-
ρετήσει με μια υπόσχεση. Νόμιζε ότι είχε συμφιλιωθεί με τη θη-
ριωδία του Επισκέπτη, με το τίμημα αίματος που πλήρωναν για 
να έχουν το δικαίωμα να τον μελετούν, αλλά η στωικότητά του 
κατέρρεε, γιατί η αποψινή απώλεια ήταν ανυπολόγιστη. Πολύ 
αμφέβαλλε αν θα επιζούσε το δρακολογικό όραμα μετά το σημε-
ρινό χτύπημα ή αν θα άξιζε πλέον τον κόπο. Χωρίς τη νηφάλια 
καθοδήγηση του γερο-Σαμουήλ, η κοινότητα θα βρισκόταν στο 
έλεος των φιλοδοξιών και των ενστίκτων.  

Κάτι άστραψε στο χείλος της τρύπας. Ο Καλεμάνοφ ψαχού-
λεψε τα σπασμένα σανίδια και τράβηξε ένα ζευγάρι ματογυά-
λια. Τα περιεργάστηκε στο φως του φαναριού. Τα στρογγυλά 
γυαλάκια του γερο-Σαμουήλ, πουθενά δεν πήγαινε χωρίς αυτά. 
Για να βρίσκονται πεταμένα εδώ, σημαίνει ότι ο γέρος αιφνιδιά-
στηκε, ότι απάχθηκε με τη βία. Οι φακοί είχαν γίνει θρύψαλα, 
σημάδι ότι προηγήθηκε πάλη; 

Κοίταξε τριγύρω αναζητώντας απαντήσεις.  
«Αμμοστρόβιλος», συμπέρανε η Ήβα.  
Ο ενδογενής αμμοστρόβιλος, με αιχμή σαν τρυπάνι, αποτε-
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λούσε την επικρατέστερη θεωρία, αν όχι τη μοναδική εξήγηση, 
για το πώς οι κόκκοι της άμμου διαπερνούσαν στερεά σώματα 
όπως το ξύλινο δάπεδο, αιχμαλώτιζαν τα θύματα στη δίνη του 
στροβίλου και τα ρουφούσαν στα έγκατα. Ο Γκαβρήλ όμως δεν 
έβρισκε τούτη τη θεωρία πιθανή. 

«Κανένα άλλο υλικό εκτός από το γυαλί δεν φαίνεται να έχει 
επηρεαστεί», είπε δείχνοντας τριγύρω. «Εάν ήταν αμμοστρόβι-
λος, ικανός να ρουφήξει τον Σαμουήλ μαζί με το πάτωμα στο ο-
ποίο στεκόταν, θα έπρεπε να είναι ισχυρός σαν τυφώνας. Θα εί-
χαν ανατραπεί τα τραπέζια από την ορμή του και οπωσδήποτε 
θα είχε σαρωθεί η άμμος του δαπέδου. Όπως βλέπεις είναι ακύ-
μαντη, ούτε καν σχηματίστηκαν ραβδώσεις».  

Μια ιδέα γεννήθηκε στο νου του. Άρπαξε το φανάρι από τη 
φαροφύλακα και φώτισε το δάπεδο πίσω τους. Στο παχύ στρώ-
μα άμμου που το σκέπαζε διέκρινε εύκολα τις πατημασιές του 
ίδιου και της Ήβα, επειδή τα βήματα που έκαναν ως εδώ ήταν 
μετρημένα, αλλά όχι τις πατημασιές του γερο-Σαμουήλ. Κανέ-
να ίχνος από τις σόλες των αρβύλων του, κανένα σημάδι ότι 
περπάτησε εδώ μέσα. Τι καινούργιο μυστήριο ήταν τούτο;  

Υπολόγισε την απόσταση που τους χώριζε από την είσοδο. 
Ο Σαμουήλ μπήκε από την πόρτα –τον είδε η Ήβα από την 
πλατεία, άρα δεν υπήρχε αμφιβολία γι’ αυτό– και τα ματογυά-
λια που σκάλωσαν στο σπασμένο πάτωμα μαρτυρούσαν ότι 
γλίστρησε στην τρύπα. Η τρύπα όμως απείχε τουλάχιστον πέ-
ντε μέτρα από την είσοδο, πώς διέσχισε πέντε μέτρα ο γέροντας 
χωρίς να πατήσει πουθενά; 

Η εξώπορτα άνοιξε με θόρυβο και διέκοψε τους συλλογι-
σμούς του Γκαβρήλ. Δύο φωσφορίζοντα καλάμια πέρασαν το 
κατώφλι και οι ελαστικές τους άκρες έγλειψαν το οριζόντιο δο-
κάρι του κουφώματος. Το επόμενο δευτερόλεπτο ο χώρος πλημ-
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μύρισε με φως, γιατί οι εισερχόμενοι κρατούσαν προβολέα. Προη-
γούνταν η ορμητική Νατάλια Ιβάνοβα, καπετάνισσα στην εξέ-
δρα Μεμόρια και ακολουθούσε ο φαροφύλακας Λούκα. 

«Γκαβρήλ Καλεμάνοφ, τι σκαρώνεις νυχτιάτικα εδώ μέσα;» 
φώναξε η καπετάνισσα στρέφοντας τον προβολέα καταπάνω του. 

Το δυνατό φως τον τύφλωσε. «Νατάλια;» μισόκλεισε τα μά-
τια προσπαθώντας να διακρίνει τη φιγούρα της πίσω από τη 
λαμπερή δεσμίδα. «Τέτοια ώρα στην εξέδρα μου; Αν δεν σε ήξε-
ρα καλά, θα έλεγα ότι με παρακολουθείς».  

«Αν δεν σε ήξερα καλά, θα έλεγα ότι το γλέντησες απόψε», 
αντιγύρισε η καπετάνισσα. Φώτισε με τον προβολέα το γυμνό 
του στέρνο, το σεντόνι που είχε τυλίξει γύρω από τη μέση του, 
τις γυμνές του κνήμες και τις στραβοφορεμένες αρβύλες. «Εδώ 
φέρνεις τη φαροφύλακα για νυχτερινή εκπαίδευση;» 

«Ήρθαμε επειδή ανησυχήσαμε, καπετάνιε», προσπάθησε να 
δικαιολογηθεί ο Λούκα, «δεν βρήκαμε αναφορά στο μαυροπίνα-
κα κι όταν είδαμε φως στα ανοιχτά...».  

Ο Γκαβρήλ τον διέκοψε μ’ ένα νεύμα, γιατί οι δικαιολογίες 
τον άφηναν αδιάφορο. 

«Ο δράκος ξαναχτύπησε», ανακοίνωσε.  

«Να με πάρει ο διάβολος!» φώναξε η Νατάλια παρατηρώ-
ντας για πρώτη φορά το σπασμένο δάπεδο. Μια τέτοια τρύπα 
σήμαινε μόνο ένα πράγμα. Οσμίστηκε μυρωδιά μεθανίου στην 
ατμόσφαιρα. «Χάσαμε κανέναν;» 

Αντί άλλης απάντησης, ο Καλεμάνοφ της έδειξε τα ματο-
γυάλια που κρατούσε.  

Η Νατάλια σάστισε: «Όχι δα! Τον Σαμουήλ;» 

Εκείνος ένευσε καταφατικά.  

«Είσαι σίγουρος ότι τον χάσαμε;»  
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